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KLJUČNE KOMPETENCE  

 

Kompetenca učenje učenja je ena od osmih ključnih kompetenc, ki so po mnenju Evropske 
komisije ključne za preživetje v sodobni družbi znanja. Ključne kompetence so: 

1. sporazumevanje v materinem jeziku, 

2. sporazumevanje v tujem jeziku, 

3. matematična kompetenca ter osnovne kompetence v znanosti in tehnologiji, 

4. digitalna pismenost, 

5. učenje učenja, 

6. socialne in državljanske kompetence, 

7. samoiniciativnost in podjetnost  

8. kulturna zavest in izražanje. (Evropski parlament in Svet, 2006) 

 

Oglejmo si značilnosti kompetence učenja učenja. 

ZNAČILNOSTI KOMPETENCE UČENJE UČENJA  

 

Značilnosti kompetence učenje učenja so na kratko opisane v že omenjenem evropskem 
dokumentu, bolj podrobno pa v slovenskem dokumentu iz leta 20031.  

EVROPSKA PRIPOROČILA  

 

Kompetenca učenje učenja (KUU) je po mnenju strokovnjakov, ki se ukvarjajo z znanjem za 21. 

stoletje, ena od ključnih kompetenc.  

 

Evropska izhodišča pravijo, da je učenje učenja sposobnost učiti se in vztrajati pri učenju, organizirati 

lastno učenje, vključno z učinkovitim upravljanjem s časom in informacijami, individualno in v 

skupinah.2 Ta kompetenca vključuje zavest o lastnem učnem procesu in potrebah, prepoznavanje 

priložnosti, ki so na voljo, in sposobnost premagovanja ovir za uspešno učenje. Pomeni pridobivanje, 

obdelavo in sprejemanje novega znanja in spretnosti ter iskanje in uporabo nasvetov. Z učenjem 

učenja učenci nadgrajujejo svoje predhodne izkušnje z učenjem in življenjske izkušnje v različnih 

okoliščinah: doma, v službi, pri izobraževanju in usposabljanju. Motivacija in zaupanje vase sta za 

kompetenco posameznika odločilni. 

 

Če je učenje usmerjeno neposredno k določenemu cilju v službi ali na poklicni poti, mora posameznik 

poznati zahtevane kompetence, znanje, spretnosti in kvalifikacije. Vsekakor učenje učenja od 

posameznika zahteva, da pozna in razume učne strategije, ki mu najbolj ustrezajo, prednosti in 

                                                             
1 Ažman, T in dr. 2003. V dokumentu (2003) se imenuje ključna kompetenca učenje učenja - ključna kvalifikacija 
učenje učenja. Ažman, T in dr. 2003. 
2 Priporočilo Evropskega parlamenta in Sveta z dne 18. decembra 2006 o ključnih kompetencah za vseživljenjsko 
učenje (2006/962/ES). 
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pomanjkljivosti svojega znanja in kvalifikacij ter da zna poiskati priložnosti za izobraževanje, 

usposabljanje in nasvete in/ali podporo, ki so mu na voljo. 

 

Spretnosti učenja učenja zahtevajo najprej pridobitev temeljnih osnovnih znanj, kot so pisanje, branje 

in računanje ter IKT znanja, ki so potrebna za nadaljnje učenje. Na podlagi teh znanj mora biti 

posameznik sposoben najti dostop, pridobiti, obdelati in sprejeti novo znanje in spretnosti. Za to je 

potrebno učinkovito upravljanje vzorcev učenja, poklicne poti in dela, zlasti pa mora biti posameznik 

sposoben vztrajati pri učenju tudi dalj časa ter kritično razmišljati o namenu in ciljih učenja. 

Posameznik mora biti zmožen posvetiti čas avtonomnemu učenju in s samodisciplino, pa tudi s 

skupinskim delom kot del učnega procesa izkoristiti prednosti heterogene skupine ter deliti naučeno. 

Kadar je to primerno, mora biti sposoben organizirati lastno učenje, oceniti lastno delo in poiskati 

nasvet, informacije in podporo. 

 

Pozitiven odnos vključuje motivacijo in zaupanje v lastno sposobnost uspešnega nadaljevanja učenja 

vse življenje. Odnos, usmerjen v reševanje problemov, podpira samo učenje in posameznikovo 

sposobnost premagovati ovire in se spreminjati. Bistvene sestavine pozitivnega odnosa so želja po 

uporabi predhodnih izkušenj z učenjem in življenjskih izkušenj, zanimanje za iskanje priložnosti za 

učenje ter uporabo učenja v raznovrstnih življenjskih okoliščinah.  

 
Kompetenco učenje učenja je moč pogledati z vidika treh sestavin, treh temeljnih področij in treh 

korakov učenja. 

TRI SESTAVINE KOMPETENCE UČENJE UČENJA  

 

Ključne sestavine kompetence učenje učenja so znanje, spretnosti in vrednote. Na sliki so 

predstavljene bolj podrobno. 

 

SLIKA 1: SESTAVINE KOMPETENCE 

 

 
 

Vsako od sestavin lahko povežemo z enim od psiholoških vidikov učenja. 

 

Znanje se nanaša bolj na kognitivne dimenzije osebnosti, na spoznavne procese. Mednje štejemo 

sposobnosti pomnjenja, percepcijo, reševanje problemov, pozornost, jezikovno razumevanje ipd. Gre 

za razumevanje tehnik in učnih strategij, ki jih pri učenju uporabljamo.  

znanje 

vrednote, 
stališča, 

osebnostne 
lastnosti 

veščine, 
spretnosti 
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Veščine in spretnosti se nanašajo na kognitivne procese in proceduralna znanja ter na 

samoregulacijo. Slednjo povezujemo z metakognitivno sposobnostjo, ki posamezniku omogoča 

zavedanje lastnega spoznavnega procesa in ga usmerja k želenim aktivnostim.  

 

Vrednote, stališča in osebnostne lastnosti povezujemo z motivacijskimi dejavniki, ki posamezniku 

omogočajo, da se odloča za učenje, vztraja pri učenju in nadgrajuje svoje znanje na vseh področjih 

življenja.  

 

TRI TEMELJNA PODROČJA UČENJA UČENJA 

 

Kompetenco učenje učenja sestavljajo tri širša področja:3 

1. motivacijsko področje s socialnim kontekstom; 

2. kognitivno področje; 

3. metakognitivno področje. 

 

Vsako od področij bomo pojasnili s pomočjo operativnih ciljev. Motivacijsko področje s socialnim 

kontekstom vključuje notranje (vrednote, stališča, čustva) in zunanje dejavnike (ožje in širše učno 

okolje), ki spodbujajo učenje. 

 

Operativni cilji so:  

 poznati sebe kot učenca (vrednote in stališča o ciljih, motivaciji, pripisovanju (ne)uspeha);  

 poznati svoje vrednote in stališča do izobrazbe, učenja in znanja;  

 poznati svoje temeljne interese (želje, pričakovanja glede izobraževanja in poklica);  

 vzpostaviti in vzdrževati svojo motivacijo za učenje (zaupanje vase, pozitivna stališča do 

učenja, upati si tvegati, zmožnost učenja na napakah);  

 obvladovati čustva (zaznati, ozavestiti, uravnavati negativna čustva; tehnike sproščanja); 

 obvladovati svojo koncentracijo/zbranost (poznavanje dejavnikov, nadzor); 

 sprejemati odgovornost za učenje; 

 razviti socialne spretnosti (sposobnost skupinskega dela, spretnosti vodenja, čut 

soodgovornosti za skupne cilje, spoštovanje pravil, zadovoljevanje osebnih potreb ob 

upoštevanju potreb drugih); 

 razviti komunikacijske spretnosti (poslušanje, sporočanje, vživljanje v druge); 

 razumeti vplive okolja (družina, partnerji, družba) na učenje. 

 

Motivacija je za uspešno učenje nujen pogoj. Razumemo jo lahko tudi z vidika vseh treh 

kompetenčnih sestavin: znanja o motivaciji, obvladovanja strategij in spretnosti uravnavanja 

motivacije ter odnosa do učenja (pojmovanja učenja).   

 

Kognitivno področje obsega kognitivne in učne strategije: kompleksno mišljenje, spretnosti 

procesiranja informacij ter miselnih navad in neposredno učenje uspešnih učnih strategij (navade, 

                                                             
3 Prirejeno po dokumentu Koncept vključevanja ključne kvalifikacije učenje učenja v izobraževalne programe 
srednjega poklicnega izobraževanja 2003. 
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metode in tehnike). Znanja o učenju je mogoče opredeliti na treh ravneh: vem, kaj se učiti; vem, kako 

se učiti; vem, zakaj in kdaj uporabiti določene učne metode in tehnike. 

 

Operativni cilji so: 

 poznati značilnosti dobrega učnega okolja in znati oblikovati svoj učni prostor; 

 razviti sposobnost kompleksnega mišljenja (iskanje in razumevanje informacij, analiziranje, 

sintetiziranje, uporaba znanja v novih situacijah, vrednotenje, kritično mišljenje, ustvarjalno 

mišljenje); 

 razviti učne strategije (načrtovanje učenja, cilji, kriteriji uspešnosti, usmerjanje pozornosti na 

nalogo, izbiranje ustreznih spoznavnih strategij in strategij strukturiranja informacij ter 

pomnjenja in predelave informacij, uporaba primernih načinov za prikaz naučenega). 

 

Metakognitivno področje vključuje razvoj metakognitivnih strategij ali sposobnost metaučenja, ki 

kažejo, koliko znajo učenci »razmišljati o svojem učenju, ga spremljati, kontrolirati in krmariti«. 

Metaučenje je zavestno uravnavanje učnega procesa na podlagi razmišljanja o njem, kontroliranja in 

spremljanja (primeri metakognitivnih strategij: vedeti, kdaj nekaj znaš in kdaj ne; obvladanje 

postopkov samokontrole in samoevalvacije; preverjanje kakovosti dosežkov in spremljanje strategij 

na tej podlagi).  

 

Operativni cilji so: 

 načrtovati svoje učenje (cilji, vsebine, dejavnosti, pripomočki, predvidevanje posledic, 

izdelava načrta); 

 spremljati in vrednotiti svoje učenje in napredovanje (opazovanje svojega učenja glede na 

cilje, zaznava in premagovanje težav, poznavanje svojih močnih in šibkih področij); 

 razložiti proces lastnega učenja (potek, strategije, primerjava izkušenj, določanje vrzeli v 

znanju, iskanje vzrokov za uspeh in neuspeh, poznavanje notranjega razpoloženja in 

motivacije); 

 refleksija s pomočjo vprašanj: zakaj, kaj, kako, kje, s kakšnim namenim, do kdaj, v kakšnem 

obsegu, kaj je pomembno in  

 zmožnost presoje, kakšen način poučevanja učencu ustreza. 

 

Po mnenju Zimmermana (2002) je bistven del obvladovanja učenja samoregulacija 

(samouravnavanje) učenja. Opiše jo kot zmožnost samostojnega uravnavanja in nadzorovanja učenja 

ter sprejemanja pomembnih odločitev o učenju, ki jih sicer sprejema učitelj. Nanaša se na tiste 

notranje in/ali transakcijske procese, ki posamezniku omogočajo, da vodi in usmerja svojo k cilju 

naravnano učno aktivnost skozi čas in skozi spremenljive okoliščine (kontekst). Najpomembnejše 

komponente zmožnosti samouravnavanja so načrtovanje ciljev in samonagrajevanja, uravnavanje 

časa, organizacija učenja, strategije učenja in strategije pisanja testov. 

 

Samouravnavanje učenja od učenca terja, da se osredotoči na proces pridobivanja zmožnosti nadzora 

nad doseganjem lastnih ciljev.   

 

Vključuje tri vidike: 

 samouravnavanje vedenja, ki vključuje učenčev nadzor nad različnimi viri, kot so čas, učno 

okolje (prostor) in socialno okolje; 
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 samouravnavanje motivacije in čustev, ki vključuje učenčev nadzor nad prepričanji glede 

lastne učinkovitosti in usmerjenosti na cilje ter načine nadzorovanja čustev, in 

 samouravnavanje mišljenja, ki vključuje učenčev nadzor nad različnimi razumskimi 

strategijami učenja s ciljem večje učinkovitosti učenja in izboljšanja rezultatov učenja. 

(Zimmerman 1989) 

 

TRIJE KORAKI UČENJA  

 

Po Zimmermanu (2002) poteka učenje v treh cikličnih korakih:  

1. premislek pred učenjem, 

2. učenje in nadzorovanje učenja, 

3. razmislek o učenju. 

 

Prvi korak je predhodno razmišljanje (analiza naloge, samomotivacijska prepričanja) in zajema 

procese in prepričanja, ki se dogajajo pred samim učenjem. Drugi korak pomeni izvedbo in zavesten 

nadzor nad učenjem (samokontrola, samoopazovanje) in zajema procese, ki se dogajajo med 

učenjem. Tretji korak je namenjen samorefleksiji (presojanje samega sebe, reakcije na lastno učenje) 

in označuje procese, ki se dogajajo po učenju. 

USPOSABLJANJE UPORABNIKOV ZA UČENJE UČEN JA 

 

Temeljni namen usposabljanja odraslih v okviru kompetence učenje učenja je, usposobiti jih za 

učenje do te mere, da se bodo v skladu s svojimi potrebami znali in zmogli vse življenje uspešno 

izobraževati. Cilj je torej razvita zmožnost učenja učenja, ki posamezniku omogoča dejavno opraviti 

vse tri vloge: družinsko/partnersko, poklicno in državljansko. Poseben pomen ima za posameznika 

obvladovanje samouravnavanja učenja in njemu ustreznih učnih strategij. 

 

Temeljna načela usposabljanja uporabnikov za kompetenco učenje učenja so:4 

 

 Za učenje učenja se posameznik usposablja dejavno, vse življenje in v različnih življenjskih 

okoljih (v šoli, na delovnem mestu, v prostem času). 

 Proces usposabljanja je zavesten proces, ki temelji na metakognitivnih znanjih, refleksiji in 

izkustvenem učenju. 

 Posameznik razvija svoje spoznavne, motivacijske in socialne komponente osebnosti. 

 

Usposabljanje lahko poteka na dva načina: indirektno in direktno. Indirektno poteka preko 

učiteljevega poučevanja, načinov, kakor učitelj pouk začenja, organizira, usmerja, vodi in ovrednoti 

                                                             
4 Koncept vključevanja ključne kvalifikacije učenje učenja v izobraževalne programe srednjega poklicnega izobraževanja. 
2003. Ljubljana: ZRSŠ in CPI. 
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(oceni) znanje učencev.5 Direktno poteka usposabljanje z različnimi programi, ki pri učencih 

kompetenco učenje učenja načrtno razvijajo.  

Spretnosti samouravnavanja učenja se je moč naučiti in jo nadzorovati. Najlaže se je za učenje 

učenja usposabljati s pomočjo samoopazovanja, primerjave različnih lastnih praks in z opuščanjem 

neuspešnih ter izvajanjem uspešnih strategij vedenja. Pri tem učencu pomaga, da se pogosto vpraša, 

ali mu neka strategija v konkretni situaciji ustreza ali ne. 

Človek lahko spreminja le samega sebe, tisto, kar pri sebi dobro pozna in česar se pri sebi dobro 

zaveda. Pomembno je, da svoje razmišljanje, čustva in občutke ob neki dejavnosti ozavešča in razvija 

svojo metakognicijo. Kognitivna psihologija poudarja, da je poznavanje sebe prvi pogoj za razvijanje 

sposobnosti samokontrole, sposobnosti samoregulacije (nadzorovanje procesa) delovanja in ravnanja 

(Sentočnik 1999). 

 

UČNE STRATEGIJE  

 

Učna strategija je zaporedje ali kombinacija v cilj usmerjenih učnih aktivnosti, ki jih posameznik 

uporablja na svojo pobudo in spreminja glede na zahtevane situacije. Delimo jih na spoznavne (kako 

si snov zapomniti, jo strukturirati) in materialne (kako delati zapiske in izpiske) (Marentič Požarnik 

2000, 167). 

 

Učenec naj bi usvojil tri vrste učnih strategij: 

• kognitivne (miselne) in učne strategije, 

• notranjo motivacijo in čustveno-motivacijske strategije, 

• metakognitivne (mišljenje o mišljenju) strategije. 

 

Kognitivne strategije so primarne strategije. Nanašajo se predvsem na obdelavo informacij in so: 

• strategije organiziranja informacij ali učne vsebine, 

• strategije pomnjenja, ohranjanja in najdenja informacij, 

• strategije za poglabljanje znanja (konstruiranje, integracija, transfer), 

• strategije kritičnega mišljenja, 

• strategije ustvarjalnega mišljenja (Wild 2000 v Vesel 2006). 

 

Motivacijsko–čustvene strategije sodijo med strategije uravnavanja okolja in so naslednje: 

• motivacija za učenje: napor, samozaupanje, notranja motivacija, pozitivna stališča, jasnost 

ciljev, iskanje smiselnosti 

• uravnavanje pozornosti in koncentracije 

• učinkovita izraba časa 

• uravnavanje čustev med učenjem 

                                                             
5
 Marentič Požarnik 2000. 
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Med strategije uravnavanja zunanjega okolja uvrščamo:  

• pripravo ustreznega učnega okolja, 

• poznavanje zahtev učitelja, 

• obvladovanje različnih načinov preverjanja znanja, 

• učenje z vrstniki ali drugimi ljudmi, 

• iskanje podpore in pomoči pri drugih ljudeh. 

 

Metakognitivne strategije lahko imenujemo tudi kontrolne strategije. Poznamo: 

• strategije za načrtovanje učenja (kje, kdaj, kaj in kako se učiti), 

• strategije spremljanja in nadzora učenja (ustreznost in kvaliteta učenja, doseganje kriterijev 

znanja), 

• strategije usmerjanja učenja (prepoznavanje težav, analiza napak). 

 

Erhman (1990 v Kuran 2011) trdi, da je obvladovanje učnih strategij med štirimi najpomembnejšimi 

dejavniki, ki vplivajo na uspešno učenje najbolj pomemben, bolj kot spol, starost ali način preživljanja 

prostega časa. Naloga učiteljev je, da omogočajo učencem, da spoznajo svoje prioritetne učne stile, 

da jih spodbujajo, da preskusijo, katere učne strategije so zanje najbolj učinkovite (glede na cilje, 

situacijo itd.), da poznajo široko paleto učnih strategij in tudi, da jih tudi sami pri vodenju procesa 

učenja v kar največji meri upoštevajo. 
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